

В диссертационный совет ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.107 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук, на
соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Литвин Валерии Викторовны
на тему: «Концептуальные основы и приоритеты развития
национальной сберегательной системы», представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук по научной специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

Проблематика изучения сберегательной системы России отличается безусловной актуальностью. На протяжении практически всего трансформационного периода актуальной проблемой для российской экономики была проблема трансформации сбережений в инвестиции. Кроме того, спецификой России является относительно низкая норма сбережений домашних хозяйств и высокая доля государственных сбережений. В текущей ситуации ставится задача ускорения экономического роста, которая в очередной раз заставляет обратиться к проблеме трансформации сбережений в инвестиции при том, что снижение процентных ставок в экономике снижает стимулы к инвестированию в традиционной для российских домашних хозяйств форме (банковских депозитов).

Необходимость анализа сберегательного процесса во всей его совокупности обуславливает важность рассмотрения в диссертационном исследовании В.В.Литвин национальной сберегательной системы. Данное диссертационное исследование восполняет нехватку комплексных исследований по изучению национальной сберегательной системы России. Автор использует оригинальные теоретические подходы применительно к объекту исследования, формулирует классификации элементов национальной сберегательной системы, рассматривает эволюцию параметров национальных сберегательных систем.

Особого внимания заслуживает исследование тенденций развития российской сберегательной системы в 1997-2019 гг. на основе большого массива статистических данных. Отдельно выделяются негативные и позитивные изменения в национальной сберегательной системе в 2013-2017 гг. и выделены важные изменения, произошедшие в сберегательном процессе в 2018-2019 гг.: 1) превышение приростом задолженности по потребительским кредитам текущего уровня сбережений домашних хозяйств и 2) отрицательная динамика прироста сбережений в государственные и корпоративные ценные бумаги. Также показано, что динамика сбережений нефинансовых организаций зависит от уровня их прибыльности. Сделан важный вывод, что в периоды наибольших относительных значений государственных сбережений существенно снижался коэффициент трансформации инвестиций в сбережения.

В работе дается оценка масштабов теневых сбережений в России на основе модификации модели Гутмана с использованием денежных агрегатов М1 и М2. Предложена методика оценки устойчивости функционирования национальной сберегательной системы с использованием параметров относительной и накопленной частоты. На основании анализа корреляционных зависимостей делается попытка выявить сберегательные и инвестиционные циклы в экономике России, показано наличие лаговых зависимостей между показателями.

Автор дает в своем исследовании важные практические рекомендации: по набору целевых количественных ориентиров для развития национальной сберегательной системы России, по расширению ресурсной базы национальной сберегательной системы, по развитию отдельных секторов этой системы.

Основные выводы диссертационного исследования делаются на основании теоретических положений, выдвинутых автором и базирующихся на трудах отечественных и зарубежных ученых, использования обширных

статистических данных и методов их обработки (расчет корреляционных зависимостей и т.д.).

Несмотря на общую положительную оценку исследования, можно выделить ряд присущих ему недостатков (исходя из содержания автореферата).

1. В тексте автореферата не раскрывается, каким именно образом автор применяет эволюционно-синергетическую парадигму к анализу национальной сберегательной системы. Также можно отметить, что среди исследователей, на работы которых опирается автор, отсутствуют Р.Н. и Л.П. Евстигнеевы, которые написали большое количество работ, посвященных применению синергетического подхода в экономике.

2. В условиях открытой экономики хотелось бы видеть более подробное изложение проблем национальной сберегательной системы с позиции внешних дисбалансов. В автореферате нашла отражение важная проблема сбережений населения в иностранной валюте, но ее целесообразно было бы расширить с точки зрения соотношения сбережений в национальные и внешние активы.

3. Необходимо пояснение датировки автором мирового кризиса 2005-2008 гг. Более принятые датировки 2007-2009 гг. или 2008-2009 гг., поскольку в 2007 г. появились первые признаки внешнего воздействия американского ипотечного кризиса (на межбанковских рынках по всему миру), а в 2009 г. кризис наиболее значительно повлиял на реальный сектор мировой экономики.

Отмеченные недостатки не снижают общей высокой оценки диссертационной работы. В ней решены важные теоретические вопросы, связанные с функционированием национальной сберегательной системы России, а также содержатся практические рекомендации по ее совершенствованию.

Диссертация соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Литвин Валерия Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Первый заместитель директора по науке
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт экономики Российской
академии наук, д.э.н., член-
корреспондент РАН

Головнин Михаил Юрьевич

Почтовый адрес: 117218, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 32, каб. 402

Телефон: 8(499)724-13-49.

Адрес электронной почты: mg-inecon@mail.ru

« 12 » апреля 2021 г.

П
У
Ф
У
Р

и